

工商企业和房地产领域风险项目呈上升趋势

信托业着力构筑全方位安全防线

本报记者 常艳军



**热点聚焦**

由于经济下行压力较大、企业经营不善以及信托公司风控流程仍待完善等原因,今年以来信托业兑付风险频发。工商企业和房地产领域是信托项目风险暴露的高发区域。信托公司需搭建起完善的前中后风险控制平台,并逐步压缩传统融资业务,重点拓展低风险及创新业务。

今年以来,信托业风险项目数量和规模处于上升趋势。云南煤化工集团有限公司日前发布部分债务逾期公告,其中涉及信托融资6亿多元。此前,也已有信托公司被曝项目兑付危机。中国信托业协会的数据显示,今年一季度末信托公司全行业风险项目数为425个,规模为974.47亿元;二季度末风险项目数为450个,规模为1034亿元;三季度末风险项目有506个,规模达到1083亿元。为何信托业风险项目数量和规模持续上升?其风控压力到底多大?该如何应对呢?

双重压力下的风险暴露

“在经济新常态背景下,经济结构调整向纵深发展,房地产业、传统制造业等遭遇转型阵痛,同时随着金融体制改革和利率市场化进程的不断深化和推进,金融同业之间的竞争日趋激烈,信托业又恰逢转型攻坚期,风险个案项目有所增加在预料之中。”西南财经大学信托与理财研究所所长翟立宏表示。

对于今年以来信托业兑付风险频发的原因,翟立宏将其归结为经济下行压

力较大、企业经营不善以及信托公司的风控流程仍待完善。

信托出现风险项目并不是什么新鲜事,但因为刚性兑付的客观存在,信托风险具有一定的隐蔽性。“信托公司继续刚性兑付的压力越来越大,开始选择将风险逐步暴露出来,这也是一个风险缓释的思路。”翟立宏说,信托行业目前处在转型升级的关键期,面临传统业务萎缩和新业务艰难探索的双重压力,前期存量项目可能仍会有风险个案曝出。

虽然,信托业风险项目数量和规模上升,但相对全行业管理的信托资产规模而言不良率仍处于低位,截至三季度末为0.69%。在风控压力上升的同时,信托业抵御风险的能力也在不断增强。

今年上半年信托公司密集增资扩股,通过利润转增、引入新股东等手段提升净资产水平,三季度该趋势仍在延续。“这既可以使得信托公司实现对业务风险更好的覆盖,也有利于其对未来业务进行提前布局。”百瑞信托博士后科研工作站研究员蔡华说,近年来,监管层对信托业实行信托赔偿准备金和净资本约束制度,从历年的发展情况来看,信托赔

偿准备和未分配利润总体呈上升趋势,充足的拨备和净资产将成为抵御风险的有效防线。同时,以信托业保障基金及其管理公司成立为标志的行业稳定机制的建立,将信托业的风控机制从公司层面提升到了行业层面。

处置方式更加市场化

从目前信托资金配置的领域分析,翟立宏认为,工商企业和房地产领域是信托项目风险暴露的高发区域,也是信托公司风控压力较大的领域。“制造业和房地产业是经济下行压力传导最充分的领域,资金链压力较大。”格上理财研究中心研究员王燕娣也认为,房地产信托总体而言风控压力大一些。

“目前信托项目的风险处置方式也更为市场化。”蔡华表示。据了解,信托业广泛使用的信托风险处置方法主要有延长信托项目期限、提前终止信托项目、以自有资金进行兑付、寻找新的接盘者或通过资金置换方式解决等。

上述信托风险处置方法适用范围各有不同。据翟立宏介绍,提前终止信托

项目适合于信托项目风险尚未完全暴露,或者未来可能出现风险的信托项目。延长信托项目期限、信托公司自有资金兑付、寻找新的接盘者等适用于信托项目尚未到期,但已表现出无法偿付的情况。“外部资金或者接盘者更偏好于接盘暂时流动性紧张,但是项目质量较好的信托项目”。

“如果信托公司需要拍卖信托项目抵押物等,可能需要通过法律诉讼程序确权,这需要经历复杂的法律程序。”翟立宏表示,当前,为使得这些风险处置手段更好地发挥作用,需要在业务流程等方面为其充分运用创造条件,如界定清楚风险处置手段运用的条件,丰富和扩大风险处置参与主体范围,优化和提高法律程序效率等。

完善风控机制

目前,信托公司风控压力依然较为沉重。翟立宏表示,信托公司需将风险控制贯穿于产品设立、项目尽职调查、产品销售、后续管理、信息披露、信托终止等各个环节,搭建起完善的前中后风险控制平台。并逐步压缩传统融资业务,重点拓展低风险及创新业务,大力发展同业合作、资产管理和财富管理业务等,打造专业化、规范化的综合金融服务平台。

翟立宏说,信托公司要做好流程管控,就参股、控股公司以及参与产品分销所涉及的代理、合作的上下游链条中可能的风险点进行提前管控和规避;同时,做好产品研发和风控研究。比如,可提升交易对手准入标准,加强项目排查力度等。

目前,从通道类业务转向主动管理类业务,从借贷类业务转向权益类业务是国内资管行业的两个趋势。“从各信托公司近一年的业绩上看,创新业务虽然还不能成为核心业务,但也初见成效。比如土地流转信托、资产证券化、PPP模式等,有着广阔的发展前景。”王燕娣说。

蔡华表示,随着信托公司转型升级的推进以及不断开辟新的业务模式,传统业务领域累计的项目风险也有望逐步得到化解。

前10月国际货物和服务贸易顺差18729亿元

外汇市场累计成交88万亿元

本报北京11月30日讯 记者张忱报道:国家外汇管理局今日公布的数据显示,2015年10月,我国国际收支口径的国际货物和服务贸易收入12696亿元,支出9794亿元,顺差2902亿元。其中,货物贸易收入11494亿元,支出7700亿元,顺差3794亿元;服务贸易收入1201亿元,支出2094亿元,逆差892亿元。

1月-10月,我国国际收支口径的国际货物和服务贸易收入120021亿元,支出101292亿元,顺差18729亿元。

外汇局同日公布了外汇市场交易数据,2015年10月,中国外汇市场总计成交9.66万亿元人民币(等值1.52万亿美元)。其中,银行对客户市场成交1.65万亿元人民币(等值2600亿美元),银行间市场成交8.01万亿元人民币(等值1.26万亿美元);即期市场累计成交3.73万亿元人民币(等值5882亿美元),衍生品市场累计成交5.93万亿元人民币(等值9340亿美元)。1月-10月,中国外汇市场累计成交88万亿元人民币(等值14.19万亿美元)。

前10月保险业原保费收入超2万亿元

保险资金运用余额达10万亿元

本报北京11月30日讯 记者姚进报道:中国保监会今日发布的保险统计数据报告显示,2015年1-10月,我国保险业实现原保险保费收入20707.12亿元,同比增长19.68%。其中,产险业务原保险保费收入6505.66亿元,同比增长10.84%;寿险业务原保险保费收入11627.07亿元,同比增长21.17%;健康险业务原保险保费收入2027.25亿元,同比增长48.35%;意外险业务原保险保费收入547.15亿元,同比增长16.40%。

资金运用方面,1月-10月,保险资金运用余额达106061.64亿元,较年初增长13.66%。其中,银行存款24189.10亿元,占比22.81%,较前三季度减少1.65个百分点;债券37120.67亿元,占比35.00%,较前三季度增加0.17个百分点;股票和证券投资基金14863.68亿元,占比14.02%,较前三季度增加0.8个百分点;其他投资29888.19亿元,占比28.17%,较前三季度增加0.68个百分点。

黄金储备连续5月增加

本报北京11月30日讯 记者张忱报道:中国人民银行今日公布了10月末的黄金储备规模。数据显示,截至10月末,我国黄金储备为5538万盎司,较9月末的5493万盎司增加45万盎司。这是央行今年7月开始公布月度黄金储备数据以来,黄金储备连续第五个月增加。

本版编辑 梁睿

将经营农险业务保险公司全部接入

全国农险平台一期系统全面上线

本报北京11月30日讯 记者姚进从中国保险信息技术管理有限责任公司获悉:按照中国保监会的统一部署,全国农业保险信息管理平台(以下简称“全国农险平台”)一期系统将于12月1日启动全面上线。所有经营农业保险业务的保险公司已全部接入该平台,初步实现全国范围内对中央财政补贴型种植业保险业务数据的集中管理。

自2007年中央财政实施农业保险保费补贴政策以来,我国农业保险发展迅速,服务“三农”能力显著增强。2014年,农业保险实现保费收入325.7亿元,同比增长6.2%;提供风险保障1.66万亿元,同比增长

19.6%;参保农户2.47亿户次,同比增长15.71%;水稻、小麦、玉米三大口粮作物的承保覆盖率平均超过60%。但是,我国农业保险底子薄,基础数据管理体系薄弱,制约了农业保险的持续健康发展和功能作用的进一步发挥。

全国农险平台是为落实《农业保险条例》和国务院有关文件要求,实现农业保险信息共享,支持我国农业保险科学化、规范化经营而建立的行业性公共平台。全国农险平台一期功能上线后,将面向保险公司、监管机构、政府部门和投保农户提供相应的业务监控、风险监控、数据统计及信息查询服务。该平台由

保监会牵头建立,中国保险信息技术管理有限责任公司具体负责平台的建设和运营。

今年9月1日,按照保监会的统一部署,全国农业保险信息管理平台一期功能正式试点上线,试点范围包括北京、安徽等5个地区的11家保险公司。

按照总体规划,全国农险平台一期主要归集中央财政补贴的各类种植险业务数据。未来,全国农险平台还将进一步拓宽行业内的数据归集范围,不断丰富系统功能,并积极引进各类外部数据,为农业保险发展提供全方位的数据服务和业务支持。

中国保险行业协会等5家机构发布指数报告显示

大中城市职工养老储备仍有提升空间

本报讯 记者江帆 姚进报道:中国保险行业协会与人社部社保研究所等5家机构11月29日联合发布的《2015中国职工养老储备指数大中城市报告》显示,2015年中国大中城市职工养老储备指数为59.7分,接近评价基础标准,表明目前状况基本满足了城市职工养老储备要求,但仍有较大提升空间。

所谓“职工养老储备”,是指职工在工作期间已积累和将要积累的用于养老目的各种权益、现金流和资产,其不仅取决于已经积累水平,更与养老金增值水平相关。

“59.7分意味着,我国构建的社会保险制度、企业年金制度和商业性养老保险制度的社保‘三支柱’模式还有很多欠缺。”中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文表示,不管从广度和深度来讲,后两项都难以称之为支柱。在今后相当长时间内,城镇职工养老还将主要依靠国家基本养老保险即社保制度。

养老保障制度改革很有必要,需要在路径选择上下功夫,抓住改革重点;二是提高职工养老储备水平的根本出路在于大力发展商业保险,尤其是尽快推出“税延个人养老账户”;三是重构家庭大类资产配置,有利于提升职工养老储备水平,需要完善资产市场。

“近几年,基本养老保险制度覆盖面不断扩大,城镇职工覆盖率有了大幅提升,预计到2020年基本可以实现应保尽保的全覆盖目标,因此依靠基本养老保险提升职工养老储备指数已经不再现实。”中国金融信息中心总经理叶国标建议,把完善社保关系转移接续、提高获得退休金的最低缴费年限和推进以激励性为导向的基本养老保险制度顶层设计作为该领域的工作重点,然后根据社会共识达成情况并适时推出延迟退休方案。

与此同时,大力发展商业保险,谋求更高效更具有可持续性的

养老储蓄投资模式势在必行。“一方面大幅增加企业提供的或个人自行购买的各种商业性保险和年金产品;另一方面重构家庭大类资产配置,降低银行储蓄和投资不动产偏好。”平安养老保险股份有限公司董事长兼CEO杜永茂表示,更为关键的是,要在现代保险快速发展的基础上,推动全社会福利观念的根本转变,建立以市场为导向的新的福利体系和制度架构。

郑秉文也在我国商业养老保险投保比例与发达国家的差距上给出佐证,“我国商业养老保险占GDP的比重是2.6%,而美国是42.5%;我国商业养老保险替代率只有1.1%。”郑秉文认为,其中一个重要原因就是我国养老保险税收优惠政策的长期缺失。

这一现状很快就会得到改变。据郑秉文透露,个人税收递延型商业养老保险政策将于今年12月底出台,税收优惠政策将会有力提升我国商业养老保险的密度和深度,有助于提升我国养老储备水平。

**以人为本 规划先行**

**青岛城阳: 打造生态绿色宜居城市**

10月16日,山东青岛城阳成为山东省率先获得国家生态称号的区市。城阳区已先后斩获中国人居环境范例奖、国家生态示范区、全国可持续发展实验区、全国绿色小康县、全国生态农业示范区、省级生态区、首批省级生态文明乡村建设先进区等荣誉称号。近年来,城阳区把创建国家生态区作为加快推进生态文明建设“美丽中国”的重要载体。2003年起,城阳区就踏上了生态创建的征程,2011年通过省级生态区验收,2014年12月通过环保部技术评估。

**以人为本,提升生态宜居水平**

城阳区树立“规划先行”的理念,不断增强区域生态功能。严守“生态红线”,加强生态空间管制,大力推进绿色细胞创建工程,全区4个涉农街道办事处全部通过国家生态街道考核验收,建成省级、市级生态社区59个,省级、市级环境友好单位108个。

坚持“以人为本”的理念,持续提升生态宜居水平。加大治霾力度,高标准实施燃煤锅炉、扬尘污染、机动车排气污染治理项目43个,淘汰燃煤锅炉27台,淘汰黄标车7000余辆;全面实行环境保护“河长制”,对白沙河、墨水河等5条重点河流实施流域截污,整治污水直排口150个。在全市率先建成免费公共自行车租赁系统,鼓励群众绿色出行,累计投放自行车750辆,日均用车2000余辆次。

**城乡统筹,农村新貌重现**

“现在农村环境好了,我们都是定时定点投放垃圾,然后社区集中处理,社区里的环境卫生大变样。马路干净了,没有垃圾桶也不招苍蝇蚊子,也没味道了。老百姓非常高兴,非常满意。”城阳区城阳街道东旺社区居民焦明亭说,“现在我们农村也和城里一样有专业的保洁队和垃圾清运车了。”

为了深化推进数字化城管建设,城阳区精细化管理区域扩大到50平方公里,涵盖到城区、各街道驻地和工业园区,落实到市政公用设施、道路交通、园林绿化等12大类140项管理事项中,确保问题第一时间发现,第一时间解决。按照“城乡一体、监管一体、作业一体、标准一体、队伍一体、投入一体”的要求,以市场化为主要模式,强化公共财政支持,在6个街道、195个农村社区全面推行城乡环卫一体化管理,农村人居环境面貌实现历史性转变。

**建设森林城阳,打造生态城市**

近几年,城阳区一直坚持打造生态绿色屏障,建立宜居城市。“让森林走进城市,让城市拥抱森林”,深入实施“密植混交、乡土多彩、生态自然、碳汇平衡”式绿化,大力推进森林通道、森林山景、森林水岸、森林园区、森林社区等一系列生态工程建设,全区林木覆盖率达到39.4%,城区绿化覆盖率达到41.3%。

秋冬季节,整个城阳可谓五彩斑斓,万紫千红。——自2013年以来,城阳区就按计划栽植彩叶树种,红色树叶有火炬树、黄栌树、马褂木;黄色树叶有银杏、白蜡、黄金槐;绿色的龙柏、雪松、黑松等。目前,城阳已经有近20种彩叶树种共计60万余株,今后还将有更多的树种进入城阳,扮靓市民的生活。

此外,城阳区投资12亿元建成污水管线680余公里,建成2座污水处理厂,日处理污水能力达14万吨,全区城镇污水集中收集处理率达到96.8%。累计投资15亿元,实施白沙河综合整治工程,构筑了景观、车行道、自行车、慢行“四个不间断系统”,打造了一条“防洪、景观、生态、休闲”之河。投资1.2亿元,实施了2.4公里胶州湾岸线保护及绿道建设工程,筑起胶州湾沿岸生态屏障。

居民散步于山城路樱花大道